

夥兩小黨 組聯合政權 鳩山內閣呼之欲出



【本報訊】據法新社東京三十日消息：日本最大在野黨民主黨在四十五屆眾議院大選贏得歷史性的大勝之後，黨魁鳩山由紀夫表示，將建立一個讓人看得到希望的社會。據悉，他對於內閣人選已經有腹稿，主要大臣將由黨內資深議員出任。

六十二歲的鳩山星期一下午與代理黨魁小澤一郎和菅直人，幹事長岡田克也等進行商議，確認將和社民黨、國民新黨組建聯合政府。他將於大約兩周後被國會確認為新首相，隨後確定內閣成員和黨領導層的人事安排。

日本《產經新聞》報道指出，新內閣當中，鳩山特別重視新設的國家戰略局大臣及財務大臣的職位。國家戰略局負責規劃外交基本方針、預算等，這是鳩山的構想，因為法律問題有待克服，將先成立「國家戰略室」作為實施的起點。

小澤動向惹人關注

鳩山多次強調要摒除官僚主導的政治，新內閣上台後，要面臨的是本年度第一次補正預算的調整、下年度的預算編列，需要有個擅於協商的政治人物來擔任國家戰略局大臣的職務，才能盡量減少中央省廳（部會）的抵抗。據報道，政調會長直嶌正行有望出任這個關鍵職位。

官房長官、財務大臣、外務大臣的職位基本上將起用黨內資深議員擔任。官房長官可能由該黨的代理黨魁菅直人、財務大臣由最高顧問藤井裕久、外務大臣由岡田克也擔任。

另據《讀賣新聞》報道，有關民主黨的

高層人事布局，本屆眾議院大選的操盤手小澤一郎可能會繼續擔任選舉操盤的事宜。

消息人士透露，小澤因為機要秘書牽涉西松建設公司違法獻金案而辭去黨魁，應該不會起用小澤擔任閣員，因為閣員需要召開例行記者會或在國會諮詢。

因為小澤操盤這次選戰，民主黨有約一百名新人議員誕生，也將因為這群「小澤童子軍」的存在，小澤影響力增大。新首相鳩山是否能與小澤協調好，避免形成權力雙頭馬車，值得關注。

白宮冀建緊密關係

鳩山對日本放送協會說：「我們不會只顧強行通過自己的政策，而必須耐心地讓國民了解我們的政策，因為（選民使民主黨大勝）讓我們得到了這麼充裕的施政空間。」

美國總統奧巴馬表示，白宮期望與日本民主黨建立「緊密的盟國關係」，並希望在它上台不久便與東京進行商討，議題包括朝鮮問題。

據估計，鳩山將於九月底在國際舞台粉墨登場，出席在美國匹茲堡召開的聯合國大會和二十國集團（G20）峰會。其間他將會與奧巴馬等外國領導人會晤。

►即將擔任首相的鳩山由紀夫表示，將建立一個讓人看得到希望的社會（路透社）

政壇大腕不敵「女刺客」

【本報訊】據日本共同社報道，在此次日本眾院大選中，在自民黨、公明黨資深議員的選區，民主黨派出的「女刺客」們紛紛搭上順風車，輕鬆跨過了國會議員的門檻。當她們滿面春風地向支持者宣告「日本將會改變」的時候，另一邊黯然落敗的資深政治家們卻一個個垂頭喪氣，不住地道歉。

在長崎二區，打敗連續當選九次的自民黨老牌議員久間章生（六十八歲）的民主黨新人福田衣里子（二十八歲）穿着灰外套和黑西褲來到記者會現場。在百餘名支持者的熱烈掌聲中，她笑着說：「歷史向前邁出了一步，日本將會改變。」

放棄比例代表選，在東京十二區參加小選區背水一戰的是公明黨代表太田昭宏（六十三歲），但最終敗給了四十四歲的民主黨「女刺客」青木愛。青木說：「能夠在象徵自民黨和公明黨聯合執政的這個意義重大的選區取得理想的結果，真是太好了。」

自民黨、前防衛相小池百合子（五十七歲）也在東京十區敗給了民主黨新人江瑞貴子（四十九歲）。在二〇〇五年小泉「導演」的郵政選舉中曾承當「主演女優」的小池雖然通過比例代表選舉「復活」，但就連支持者們也不得不承認，「廳向民主黨的強風超出了想像」。

因突然辭職受到批判的前首相福田康夫（七十三歲）在群馬四區艱難戰勝了民

主黨新人三宅雪子（四十四歲），事後他對支持者說：「很抱歉讓大家擔心了。」不過三宅也通過比例代表當選，她回顧說「和實力高於自己的前首相淋漓盡致地酣戰了一場」。



▲民主黨「女刺客」青木愛在東京十二區戰勝公明黨代表太田昭宏當選議員（法新社）

佔新議員 90.5%

民主黨「娃娃兵」治國

【本報訊】據共同社、《星洲日報》報道，在本屆日本眾院選舉中當選的新議員為一百五十八人，比誕生大量「小泉娃娃兵」的二〇〇五年眾院選舉還多五十七人，新議員數之多僅次於現行憲法下一九四九年眾院選舉的一百九十二人。按不同政黨分，民主黨此次共有一百四十三名「娃娃兵」當選，為各黨之首，佔到了所有新議員的百分之九十點五。

其餘各黨中，自民黨五人、公明、共產兩黨各一人，社民黨三人。衆人之黨和無黨派各兩人，新黨日本為一人。國民新黨則顆粒無收。

年齡最小 27 歲

新議員中年齡最小的橫濱勝仁和松岡廣隆均來自民主黨，兩人都為二十七歲。年齡最大的是七十九歲民主黨的齊掛哲男。

另一方面，在二〇〇五年眾院選舉中第一

次當選的自民黨「小泉娃娃兵」八十三人中，在此次大選中參選的有七十七人，但最終只有十人再次當選。

當時的首相小泉純一郎在日本處起旋風，「小泉娃娃兵」也藉機紛紛當選。而此次眾院大選攻防轉換，選民們追求「政權更迭」，「小泉娃娃兵」受到了直接打擊。

民主黨雖然贏得歷史性的大勝利，但政權輪替後，才真正要開始面對更多千頭萬緒的難題。民主黨的年輕活力是勝選的本錢，但相對的，年輕也是一個弱點，黨

內大多是沒有執政經驗的議員，新內閣難免有「小孩開大車」之虞，在行政改革上恐怕也會遭遇諸多阻力。

【本報訊】據法新社東京三十日消息：鳩山由紀夫尚未上任首相，他的夫人鳩山幸便向報章大爆他的生活細節。據她說，鳩山由紀夫喜歡洗碗碟、看動物電影和吃蝦片。

鳩山幸曾是演員，目前自稱是一名「生活設計師」。她最近在北海道接受報章《每日新聞》訪問時說，人們常常形容鳩山由紀夫是個「外星人」，但其實他是一個十分平凡、很自然的人。她說丈夫對別人展示好意時毫不拘束，從這一點來看他可能真的像個外星人，因為這樣不像日本人。

近日電視片段所見，鳩山的表情相當木訥，笑容極少，而民主黨內的人早就有人拿他的外表開小玩笑，給他起了「外星人」這綽號。

鳩山夫人卻把日常生活中的丈夫描繪得很有

人味。她說：「我喜歡烹飪，不過他常常在早餐和晚飯後進廚房對我說：『讓你煮了飯後又洗碗，我過意不去啊。』」夫婦倆從來不談政治，若鳩山白天要勞碌競選，夫人會為他按摩腳底助他鬆弛。她又說：「假日時我們一起上超級市場，他看來很喜歡推着購物車逛來逛去。他愛吃蝦片，但知道吃的話會被我罵，於是悄悄放幾包進購物車中。」

鳩山的嗜好包括觀看以動物為主角的電影，

《幽靈公主》（宮崎駿作品）之類劇情令人愉快的經典動畫，他也很喜歡。鳩山夫人說：「我

是個動作片迷，他常常對我說：『怎麼你會喜歡這麼暴力的電影？』不過他還是肯陪我看的。」

鳩山夫人卻把日常生活中的丈夫描繪得很有

人味。她說：「我喜歡烹飪，不過